

## ОТ ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

*Дорогие читатели!*

25 февраля 2011 г. Президент России Д.А. Медведев и король Испании Хуан-Карлос торжественно открыли Год России в Испании и Год Испании в России. В рамках празднования Года в нашей стране организованы выставки испанской живописи, предлагаются лучшие постановки испанских театров, проводятся совместные научные заседания ученых двух стран.

В тематику нашего журнала включена специальная рубрика, посвященная Году Испании в России, и этот номер открывается статьей о культуре Испании одного из ведущих российских испанистов, зав. секцией испанского языка факультета гуманитарных и социальных наук РУДН, к.и.н. Г.А. Химич. В этом же разделе мы публикуем исследование видного испаниста из США, профессора Университета Сент-Джонс (Нью-Йорк) Н. Госкано Лириа, посвященное первому периоду в истории Северной Америки, когда она еще принадлежала Испании. Автор знакомит российских читателей с уникальной библиографией манускриптов и печатных работ, созданных в те далекие годы.

Приближается еще одна торжественная дата – в 2014 г. Россия станет хозяйкой зимних Олимпийских игр. Казалось бы, какое отношение это может иметь к всеобщей истории? Доцент кафедры зарубежной литературы Литературного института, к.и.н. Т.Б. Гвоздева, отвечает на этот вопрос и предлагает вниманию читателей историю Панафинейских игр, которые в античности составляли серьезную конкуренцию Олимпийским играм.

Олимпийские игры, как ничто иное, служат великой задаче объединения народов, укреплению народной дипломатии. Мир хрупок, и об этом особо надо помнить сегодня, в условиях той сложной ситуации, которая сложилась в современном обществе, ситуации, во многом зависящей от международного сообщества, от позиции ведущих мировых держав. Примером подобной позиции, которая в результате привела к Первой мировой войне, может служить политика Великобритании на Балканах в начале XX в., которую рассматривает в своей статье сотрудник кафедры новой и новейшей истории исторического факультета МГУ О.И. Агансон.

Примером подобной позиции может служить и современная политика ведущих западных держав в отношении государств арабского мира, которые переживают сложный период поисков самоидентичности. Эти поиски, которые уже окрестили Великой арабской революцией, проявляются по-разному: в одних местах противостояние носит более или менее мирный характер, в других массовые столкновения оказались жестокими и кровавыми. Почему? Об этом размышляет зав. кафедрой всеобщей истории РУДН, д.и.н. С.А. Воронин в статье о проблеме особенностей политического лидерства в мусульманском мире.

Молодая исследовательница из Сербии М. Цмилянич предлагает новые материалы о святых женщинах в поздней Византии. Российского читателя автор знакомит и с современной сербской литературой, опубликованной по этой проблеме.

В 2011 г. факультет гуманитарных и социальных наук РУДН отмечает свое 15-летие. Этой дате мы посвящаем статью об истории кафедры всеобщей истории, одной из старейших кафедр нашего университета.

Главный редактор Вестника РУДН «Всеобщая история»,  
доктор философских наук, профессор,  
декан факультета гуманитарных и социальных наук  
**В.А. Цвык**